

2025年4月5日 星期六
乙巳年三月初八 第22115期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

山东工会探索“工会特色、职工满意”的阵地服务新模式——

“宫”与“工”双向奔赴

本报记者 田国垒 本报通讯员 贺培港

“主任，下次活动多放点名额呀！”日前，在山东聊城莘县工人文化宫，职工程海燕一进门就向文化宫白会敏主任“抱怨”。原来，工人文化宫一天前推出汉服文化一日游体验活动，全流程“包办”租借汉服、预约妆造、讲解传统文化知识、包车出游和拍摄写真等事宜，程海燕为参加活动还特意定了闹钟，结果还是因“手慢”错失良机。

2019年，山东省总工会启动全省工人文化宫三年集中整治提升行动。行动开展以来，山东全省各级工人文化宫从设施设备到服务项目焕然一新，各级工人文化宫聚焦职工需求，探索出一条工会特色、职工满意的阵地服务新模式，实现了工人文化宫与职工群众的“双向奔赴”。

打造“一宫一品”特色服务

山东工会为做好职工服务，针对不同地区资源特点，结合当地职工需求，形成了以“一宫一品”为特色的工人文化宫服务品牌。

青岛市总工会整合本区域各级文化宫资源，年场馆服务人次达146万。青岛市工人文化宫连续41年举办“每周一讲”职工公益大讲堂，打造了职工“8小时外”“零门槛”参与的文化共享空间。胶州市工人文化宫盘活30多家专业性场馆设施，建设基层文体联盟驿站，在职工家门口打造“一刻钟文化服务圈”，便利性“拉满”；平度市工人文化宫邀请市戏曲家协会、市书法家协会入驻，成立“书画名家工作室”“戏曲名家工作室”，文艺气氛浓厚；莱西市工人文化宫建立文体培训类社会组织信息库，联合举办职工文化公益活动，打造专场

文艺演出，利用市场化资源依据职工“作息表”量身打造健身场馆服务。

此外，临沂市工人文化宫以红色工运史展览馆、沂蒙民歌博物馆为载体，传承红色基因，弘扬红色文化，目前已累计开展各类宣讲300余场次，接待各类型团体2万余人，全市各级工人文化宫共开展理论政策宣讲活动550场次。2023年8月，临沂市牵头建立全国革命老区工人文化宫交流合作工作机制，与延安、遵义、百色等15个全国革命老区重点城市工人文化宫共同搭建职工交流、文化展示、网络创新、素质提升平台，开展全国革命老区书画联展、革命老区职工文化交流展演等职工文化活动。

服务项目如何接地气、服务职工如何更精准、服务目标如何更明确？济南市历下区工人文化宫推出“服务清单”工作机制，每年

江苏部署推进产业工人队伍建设改革工作

到2035年培养造就200名左右大国工匠、1000名左右省级工匠、5000名左右市级工匠

深化“产改”进行时

本报讯（记者黄洪涛）3月28日，江苏省产业工人队伍建设改革工作部署推进会在南京召开。会议明确，计划到2035年，江苏全省将培养造就200名左右大国工匠、1000名左右省级工匠、5000名左右市级工匠，推动产业工人在全省建设“一中心一基地一枢纽”、打造发展新质生产力重要阵地中发挥主力军作用。

会议提出，要推动“产改”工作自觉向经济大省挑大梁的“四个着力点”聚力用力，更好发挥广大职工现代化建设主力

军作用，为江苏扛好挑大梁责任汇聚力量。这“四个着力点”分别是：在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，着力提升产业工人技能水平和科技素养，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军；在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，紧扣加强思想政治引领、壮大产业工人队伍、拓宽产业工人发展通道等，加大改革创新力度，推动全省“产改”工作继续走在前列；在落实国家重大发展战略上走在前，加强与兄弟省份的互学互鉴，统筹好发展和安全，为全国“产改”工作探索更多经验；在促进全体人民共同富裕上作示范，健全“新八级工”职业技能等级制度，切实维护产业工人特别是新就业形态劳动者合法权益。

（下转第2版）

黑龙江开展全省农业领域经济组织集中建会活动

一对一面对面，现场指导帮建会

本报讯（记者张世光）日前，记者从黑龙江省总工会获悉，2025年~2026年，黑龙江省总工会将开展全省农业领域经济组织集中建会活动。通过充分发挥工会联系职工群众的优势，在助力龙江乡村振兴和建设农业强省中贡献工会力量。

黑龙江省是传统农业大省。2024年12月13日，国家统计局发布公告，黑龙江粮食总产量达到1600.34亿斤，比2023年增加42.7亿斤，连续15年位居全国第一。为助力这一传统优势的发挥并结合黑龙江省年初“一号文件”提出的“当好农业现代化建设排头兵，确保国家粮食安全”的发展目标，黑龙江省总工会在今年1月末举行的省总工会十二届六次全委会上提出，依据全总“大抓基层三年行动”工作部署，黑龙江省将“开展全省农业合作经济组织建会行动”。

今年初以来，黑龙江省农利气象工会先后入村、进合作社开展调研，并协调市场、农业、统计等单位摸清农业企业底数，并制定了《全省农业领域经济组织集中建会专项行动工作方案（2025~2026年）》。

根据方案，黑龙江省将重点突破龙头和规上（限上）企业建会，引导具备建会条件的农业产业化龙头企业和职工人数在100人以上的规上（限上）企业、农民专业合作社充分发掘示范带动作用，实现重点突破。

黑龙江省总提出，2026年11月底前，农业产业化龙头企业、职工人数在100人以上的农业领域规上（限上）企业和农民专业合作社建会实现全覆盖；职工人数在100人以下、25人以上的建会率动态保持在80%以上；25人以下的，通过联合建会或建立工会联合会的方式，有序推进建会覆盖。

据悉，为了更好地开展农领域经济组织建会工作，黑龙江省总提出，全省各级工会要制定农业领域经济组织建会人会指导手册和建会模板，对于具备建会条件的实行一对一、面对面现场指导，帮助建会。同时，充分利用“工会服务一件事”“黑龙江省工会入会服务平台”等数字化建会窗口，优化入会流程。探索实施“一条龙”服务，将组建工会、工会法人登记、银行开立账户统筹起来，制定简易流程图，让企业和合作社少跑路、工会多服务。

同时，黑龙江省总还提出，各级工会要积极开展农村工匠人才培育、劳模（工匠）送技术助村行、技能竞赛赋能、维权服务工程、助力乡村文旅经济发展、助农消费等工会助力乡村振兴专项行动，打造惠工、惠农、惠企“三位一体”的工会助农服务新模式。

2024年全国数据市场规模同比增长超30%

据新华社北京4月4日电（记者唐诗凝）记者近日从国家数据局获悉，据测算，2024年，全国数据市场规模超1600亿元，同比增长30%以上。其中，场内市场数据交易规模同比实现翻番。

在夯实制度体系方面，2024年以来，国家数据局聚焦重大改革任务，围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等出台21份政策文件，搭建起数据基础制度的“四梁八柱”。

在公共数据资源开发利用方面，我国数据资源生产总量持续攀升，2024年同比增幅预计超过20%。国家公共数据资源登记平台自今年3月1日上线以来，截至3月30日，已审核通过的登记数据达700项，涵盖的存储数据规模达239.23TB。

在国家数据基础设施建设方面，国家数据局正推动研究制定41项数据领域国家标准，组织北京、上海等18个城市，开展可信数据空间、数场、数联网、数据元件、区块链、隐私保护计算等6种典型技术路线先行先试。



第五届中国国际消费品博览会即将举办

这是4月4日拍摄的第五届中国国际消费品博览会主会场海南国际会展中心。

第五届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举办。在本届消博会主会场海南国际会展中心，各项准备工作正有序进行。

新华社记者 蒲晓旭 摄

新华社记者 姜琳

继京东3月起逐步为全职外卖骑手缴纳“五险一金”后，4月3日，美团宣布在福建泉州、江苏南通两地城区启动试点，对符合条件的骑手参加灵活就业人员基本养老保险缴费给予50%补贴。

这些举措将带来哪些影响？包括骑手在内的新就业形态人员社保制度，今年会有哪些新变化？

探索外卖骑手的社保解决方案

1000多万外卖骑手，已经形成了一个规模庞大的新就业群体。不过，长期以来因劳动关系难认定、就业不稳定等因素，此前平台基本不为骑手缴纳社保。

“平台企业开始探索外卖骑手的社保解决方案，可以说是为骑手的社保困境‘破冰’，在推动维护骑手社保权益的同时，也将有助于提高部分骑手的福利水平和就业质

量。”中国社会科学院法学研究所研究员王玉表示。

根据美团试点方案，对当月收入达到就业地灵活就业人员基本养老保险缴费基数下限、且近6个月有3个月满足该条件的骑手，可享受参保补贴。

2025年，泉州市和南通市灵活就业人员参加养老保险的最低月缴费基数分别为4433元、4879元，按照20%的缴费比例，每月应缴养老保险费分别为886.6元、975.8元。如果

两地的骑手自愿在当地参保，则分别可获得美团发放的443.3元、487.9元补贴。

与美团不同，京东采取的是直接为骑手缴纳“五险一金”模式。“京东自3月1日起逐步为全职外卖骑手缴纳社保，目前已与超1万名全职骑手签订劳动合同，社保费用全部由京东承担，确保骑手到手收入不会因此减少。”京东集团高级副总裁曹鹏介绍。

杭州上城区的李化路，成为浙江首位“转正”的京东全职骑手。“养老、医疗、工伤等‘五险’是1770元，公积金600多元，加起来2400多元都是公司缴。”李化路说，在朋友圈分享这一消息后，已接到了数百位骑手的咨询电话，“很多人都希望获得一份稳定保障”。

（下转第2版）

一渠清水映初心 ——红旗渠精神激活太行老区高质量发展新动能

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 王佳宁 吕明杰

“守了红旗渠10年，我还是经常被它的壮观和故事所感动。”长年累月在红旗渠上巡渠、护渠，今年54岁的护渠人原永林被称为“红旗渠上的画家”——他把红旗渠画在纸上、石头上、墙壁上，不久前，他完成了历时4年多创作的红旗渠百米长卷，准备向红旗渠总干渠通水60周年献礼。

2025年是红旗渠总干渠通水60周年。这条被誉为世界八大奇迹的长渠，不仅深刻改变了当地人民的命运，还留下宝贵的精神财富。

60年前，在太行山的钢铁岩壁上，河南省安阳市林州市林县人民用十年筚路蓝缕，以血肉之躯为刃，将1500公里的“人工天河”镌刻进悬崖峭壁，改写了当地十年九旱、极度缺水的历史。

从1960年代跨山引水，“重新安排林县河山”的壮举，到改革开放后“十万大军出太行”的豪迈，再到新时代高质量发展的创新实践，“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神内核，始终如太行山巅的劲松，在岁月更迭中抽新枝、发新芽，滋养着一代代奋斗者砥砺前行，指引着这片土地上的人民创造新的辉煌。

“宁愿苦干、不愿苦熬！”1960年2月，林州委书记杨贵带领勘测队走遍晋冀豫三省，最终将目光锁定在浊漳河，“引漳入林！”——太行上升炮响，一场改变林州人民命运的伟大抗争就此展开。

一铁锤、一钢钎、一双手，林县30万儿女组成浩浩荡荡的修渠大军，自带口粮轮番上阵，住山缝、宿崖洞、挖野草、摘树叶，用超乎寻常的坚强毅力，逢山凿洞、遇沟架桥。

用最热血的斗志，啃下最硬的山岩——为打通616米的青年洞，300名青年突击队员发明了“连环炮”“瓦缸窑炮”等爆破技术，经过17个月不分昼夜的苦战，终于打通了这条咽喉工程。至今，青年洞的岩壁上，仍密布着3000多个炮眼。

（下转第2版）